
ГОДИЕА XXVI. БРОЈ 41.
Излази суботом.

Ц и ,ј е н а :
За ДРНУ ГОРУ на годинл 4 

на по године 2 ф., на четврт 
пминг 1 Ф.
3ч АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишње
20 фран. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

Па Цетињу, у суботу 11 октобра 1897.

Претплата ша.ве се попгганском 
упутницом непосредно админи- 
страцнји „Гл. Црног.“ на Цетпње, 
нли отправнпгатвима новпна па 
коју драго погату; акомеје на- 
ручпије, можс се нретнлатпти 
код г. //г/1« Ги.мпЈиновика. кн.аж. 
црн. агпгга у Котор а Допнси се 
шиљу уредништву. Рукописп са 
не враћају.

За огласе плаћа се: аа 
сваку ријеч или аа број од пет 
циФара по 3 повчића 8» нрвп 
пут, а 83 сваки дал.и пут по 2 
новчпћа.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ .

— Његово Височанство Господар 
налази се у Ваден-Бадену, у Њемачкој, 
у потиуном здрављу, еа Њ. Ц. В. Књаги 
шом Станом Романовском, Војвоткињом 
Лајхтенбершком, и еа Њ. II). В. В. 
Књазом Францом Јосифом и Књагиљом 
Аном Батенбершком.

ЦЕТИЊЕ, 10 октобра.

У очекпвању да велике силе 
приступе рјешењу критскога питања, 
Норта је разаслала својијема ире- 
ставницима у гностранетву цирку- 
ларну ноту, у којој излаже сљедећи 
црограм: турека војска треба да ра- 
зоружа хришћанско и мухамеданеко 
етаиовништво на Кригу, и за то тре- 
ба да садашњи број туреке војске на 
острву буде новпшен. Јевроиска вој- 
ека, која ес налази на Криту еудје- 
ловаће у овоме разоружавању, али ће 
заједно са турском војском бпти под 
командом „генерала јевропејца, који 
је на турској служби.“ Кад ее то 
п-.стигие, Султан ће наименовати на 
Криту еходнога гувсрнера, који ће 
сас! авити жапдармерију.

Донашајући ово, нетроградско 
„II. Времја“ велн: „Трудно је ееби 
нреетавити, да Султан п његови са 
вјетници могу мпелити, да ће велике 
силе озбиљно узети овај нредлог, и да 
ће његовчјем поводом стуиити у пре- 
говоре еа Портом. На еаоиштења 
турекијех дипломатскијех преставника 
не може бнти другога одговора оеим 
ћутања. Збиља, 'потребит је пеобични 
аиломб, да се заборавп до т«»г етеиена, 
да је критеко пптање већ ријешено у ; 
начелу, са одобрењем саме Порте, у . 
смиелу, којн не доиуигга да се оетва- 1 
ри ин једна тачка садашљег цариград- 
ског нрограма. Силом тога иачелнога 
рјешења не може ее ни мислити, да ее 
остави турекој војеци разоружање 
Крићана. Мисао да ее потчиип јеврон- ; 
скт војска турекоме генералу — јевро- 
пејцу — проета је дрекоет, и у том 
с.у ају кад би тај главнокомандујућн 
био и Голц-иаша. 11 еам њемачки Цар 
Вилхелм, који је врло наклоњеи томе 
турскоме генералу — јевропејцу труд- 
но бн нашао да је ирилично, да остави 
под његовом командом њемачко одје- 
љење војеке на Криту, а о владама 
осталијех великпјех држава еа Гуеијом 
и Француеком на челу, разумије ее, 
не може бити ии говора. Једпна ноеље- 
дица турске циркуларне ноте може 
бати захтјев велеснла, да се одма 
удаљи сва турска војска еа Крита и 
Да се п стави привремени гувернер 

стрва, којега ће подржавати међуна- 
одна војска, која ее тамо налазн, и 

која се може повисити до тог бррја, 
Ја ностане окунационијем кориусом. 
Порту треба еада Фактичкијеч доказима 
увјернти, да се никчко не могу оства- 
рити њене нове миели о повратку 
Крита под непосредну туроку унраву. 
Чи најмање устуике од нрвог нрограма 
велееила не емије бити учињено. Криту 
мора ее дати аутономнја, го јеет, Криг 
мора постати аутономном хришћанеком 
облаети отоманеке царевнне, еа гуверне 
ром, који није у турскохМ иоданетву, 
и са мјесном полицијом п жандарме- 
ријом. Државе еу ноелале своје еска- 
Дре у кригске воде, и издржавају сво-

ЈУ војску/на Криту са иотпуно опре- 
дјељеном еврхом. Оне се нијесу про- 
тпвнле приеаједињењу Крита с Грчком 
за то да онет иредаду крнтске хриш- 
ћане прптпеку туреке управе. Аутоно- 
мнја Крита мора се потпуно остварити 
но програму јевропскијех кабинета, п 
ако заго устр ба много времена до 
тада, треба да на оетрву буду госпо 
дари и чувари реда војени иреетав- 
ницн велнкнјех сила, а не никако 
турски генерал — јевропејаи.«

Изгледа да је овај „турски генерал- 
јевропејац," но имену чувени Њемац 
Го.:ц наша, турско-њемачки кандидат 
на унравн Крита, који је добио толп- 
ко заелуга као етр тег у грчко гур- 
ском рату, од када ее пријатељство 
између Султана Абдул Хамида н Цара 
Вилхелма еве впше открива. Султан 
је поелао на дар Цару Вплхелму не- 
колнко грчкнјех топова, што еу Тур- 
ци у Тесалији добили, па је за тијем 
обасуо орденпма и даровпма њемач- 
ког носланика у Цариграду н његову 
Фамилију. „Симиатије њемачког Цара 
— велп „Н. Времја“ — према Султану и 
Турекој — Факт је одавна познат. Вил- 
хелм II нпје пх нпкад крно, п не ријетко 
ноевједочно их је доста демонетратнв 
нијем начином. Такођер еу нозаати 
узроци нојачања тијех еимиатија од 
доба грчко-турског рата. Та кампаља 
воднла ее, како увјеравају, ио нлано 
вима, које је саставио Њемац Голц- 
паша. Гатна издржљивоет и нримјерна 
дисциилина туреке војеке биле еу ре- 
зултат њиховог обучавања њемачкнјем 
оФицнрима. То је ласкало нацпонално 
еамољубље Цара Вихелма, и он ее 
иије задржавао показивати, да му тур- 
ске нобједе над Грцима пружају вели- 
ко задовољство. Тако не греба обја- 
ењаваги, како еу троФеи из грчко- 
туреког рата, што је Султан иоелао 
њемачком Цару, овога потаклн, да 
ношље у Цариград евоје ручио нисмо, 
п за што ее Сулгап тако обра- 
довао томе иисму баш у часу, када 
турека влада покушава да узме натраг 
љеке уетупке, што је учинила велеси- 
лама у критском ипгању.“ Али нетро- 
граде. лиет држп, да то неће пмати унлн- 
ва иа рјешење критекога пигања/на’ в'е- 
ли: „Обвезе, што је Турека на еебе при- 
мила, биле еу резултат захтјева вели- 
кнјех држава, међу којијема је бпла и 
Њемачка. Свакн иокушај, да се од 
њих оелободи, изазваће енергичнп нро- 
теет јевропског коицерта, и Норта ће 
ее брзо увјерити, да ће политнчка 
мудроет Цара Вилхелма, која се толнко 
нута ноказала у међународинјем нита- 
њима, датн дјеловању њемачке в.чаде 
у критеком шггању такав карактер, 
који нем I ипшта онштега са еадашњом 
нзмјеном љубазноетн између њемачког 
и турског двора“.

Факт је, да је кандидатура швај- 
царског државника Дроза за критског 
гувериера, коју је Француска иетакла, 
сасвијем пала, н да се сада истиче 
капдидатура Голц паше.

Послије оног скорашњег дрског и 
изазивачког оскврњења мухамеданске бого 
моље блиЗу Скадра, и нослије извршене 
казне над католичкијем селом, које је то 
8Л0ЧИНСТВ0 учинило, оста.10 је трајно 
запето стање између Мухамеданаца и 
Като.шка у Скадарском окружју, јер нити 
су Мухамеданци добили тијем жељену задо- 
вољштину, нити су Католици могли мирно 
претрнјети, што су им за казну куће зана- 
љене.

У томе запетоме стаљу сво оиет 
освану једно јутро у селу Мјеггу, близу 
Скадра, чухамеданска богомоља оскврље 
на! На ово очито изазивање, скадарски 
Валија, евојом вјегатином и енергиЈом, 
нретекао је заслужену освету, да то 
мутно изазивањо не ностигие своју сврху. 
Одма је иослана у Мјег војничка снага, 
која и данас чува католичку цркву у том 
селу.

Истрага се води, а свак себи може 
преставити, какво стање влада у Скадру 
усљед таквога изазивања, какво ее јога 
није збивало од стране Хришћана про- 
тиву Мухамоданаца на балканском нолу- 
острву.

Б Е С Ј Е Д А,
воју је дрксао г. проф. Ј. Калуђеровић на 
свечаном скупу Цетињске Читаонице на 

дан сахране праха Вука Караџића 
у Виограду.

Ваше Високопреос.ве1итеп ство, 
Поттоваиа Господо!1)

Искуписмо се, у име Божије, да на 
овом мјесту одамо достојну ношту једном 
великом мужу, који је за нуних иедееет 
година неуморно радио на културном и 
иросвјетном нанретву народа свог; иску- 
нисмо се, да учинимо спомен једном науч- 
нику, који јо цио вијек свој посветио ерн 
ској књизи и нросвјети српекој; да учи- 
нимо сиомен бесмртном оцу новије књи- 
жевности српеке, знамонитом Вуку Сте- 
ф а н о в и ћ у К а р а џ и ћ у.

Слава и хвала, коју данас благодарно 
потомство одаје овом великом мужу, нри 
иреносу емртних му оетататака из туђине, 
туђег завичаја, то је еамо мала награда 
за његов епохални рад у нашем народу.

При данашњој слави одводи нас ми- 
сао у прошлосг; данашња еветковина из- 
ноеи нам иред очи културно иодвиге на- 
шега народа; данашњи дан опомиње нас 
на узвишени позив, који имамо у будућ- 
ности да извршимо.

То управо и јеете оно што данаш- 
њој слави даје узвишен значај. И када 
цио иаш народ увиђа културни и цро- 
свјетни знач (ј данашњсга дана, ко је онда 
позванији у овом гњијезду српских соко- 
лова, који су за толико вјекова високо 
носили заставу српске слободо, као нај 
моћнију гаранцију за сваки људски нанре- 
дак, ко је, нонављам, више нозван, да иро- 
слави овај културни моменат наш, него 
рво најстарије просвјетно другатво наше.

Цетињска читаоница, схваћајући нот- 
нуно своју мисију, коју има да изведе у 
средини нросвјетног и политичког живота 
српског народа у овим крајевима, умјела 
је и овом ириликом схватити и разумјети 
културно-национални значај данашње свет- 
ковине, зато вас је ево и иозвала, да за- 
једнички укажемо хвалу и нризнање данаш- 
њем слављенику.

Мени је нало у дио, да ја овом нри- 
ликом нодшнем свој слаби глас у славу 
данашњега дана, и да исилетем вијенац 
славе дан шњем слављенику.

Да приступим, дакле свом иредмету.
Ма колико да је велик значај Доси- 

тија Обрадовића, као нрвог ерпског учи- 
теља и реФорматора сриске књиге и иро- 
свјете, још му је већи значај као ирвога 
срискога књижевника, који је нрвн међу 
Србима објавио н бранио право народног 
језика у књижевности. Ну да ова еретна 
и г^нијална мисао Доситнјева не би оста- 
ла на милост и немилост тадашњих сла- 
вено-сернских снисатеља, требало је да 
се роди бољи зналац сриеког језика, који 
ће изнијети и средитн језично благо на- 
родно, тај обећани Месија сриске књиге и 
иросвјете био је бесмргни Вук СтсФа 
новић Караџић.

Караџић је угледао свијега у Србији, 
у маленом седу Тршићу. 1’одио се 1787 
год., а умро у Вечу 1864 год. Код свога 
рођака Јевта Савића научио је нешто мало 
читати и инсати. Каки у то врнјеме бјеху 
у Србији ријетки иисмени људи, то се Вук 
брзо разгласи, као учен човјек. У то њс- 
како букне устанак у Србијп и Вук ес 

» I) По равнаа. иасцдн...

ирими за писара код Војводс Ђорђа Ћур- 
ј чијо. Но кад Ћурчија ногинс н Турци 

поробо Тршић, Вук остави Србију и ири- 
јође у Сријемеке Карловце, да на тамошњој 
гимназијн наставп своје учење. Ту је Вук 

I њеко вријоме учио, да иријеђе у гимназнју, 
али га у гимназију не нрпмише, јер је нмао 
иуних деветнаест година. Годнне 1807 
враги ее Вук опст у Србију, гдјо иостано 
иисар у „Совјоту". У то баш вријемо 
отвори ео у Биограду „Велика Школа“, 
те Вук ноново иавали на књигу; али се 
некако разбољо н оста сакат у једну ногу.
За тим иостане учитељ у биоградској осн. 
школи, а иза тога налазимо га као судију 
у Брзој Иаланци. Ну 1813 год., кад Србнја 
ионово чаде у турско руке, Вук је остави 
сасвим и настани сс у Бочу. Ту со учозна 
са чувсним тада словенским фнлојогом 
Вартоломејом Кошггаром. О.во нознавство 
било јо од велико важности за Вуков књи- 
жевни рад. Одмах за тим Вук нам се јавља 
са првом евојом „Пјесмарицом“. То је било 
знаиснито 1814 год. Од те године рачунамо 
нов<> доба у нашој књмжевноети.

Према свему овоме Караџић је био 
самоук. Он се ванредним даром и неумор- 
ним трудом нонео на ону висину, са која 
је у ирах нретворио онај скроз ногрјешии 
правац тадашње књижевноети, и својим 
књижевннм радом учинио еноху у нашлј 
народној нросвјети.

Цијелим својим радом Вук је ишао 
на то, да срнеку књижевност и но облику 
и но садржини учини нравом народнам 
књижевношћу. Како је све то било ск«н- 
чано са огромним трудом и великим радсм, 
Вук је заиста неуморно радио на свеиу 
ономе, што јо могло показати ученом сии- 
јету и књижевницима срасним правн и чиеги 
народни језик.

Ну најглавнпја и најзначајнија страиа 
Вукова рада била јо: скупљање и изда- 
вање народних умотворивн, а чу су, 
разумије се, на ирвом мјесгу Сриеке на- 
родне цјесме. Одмах иза ирве пјеемарице 
издао јо Вук и другу књигу народних пје- 
сама. Пошље овог издавања сриских парод- 
них ијесама ириреди Вук и друго много 
нотпуније издање. Кад ее и ово издање 
разграбило, а слава српских народних пјо- 
сама разгласила по цијелом образованом 
свијету, сиреми Вук још једно издаље у 
шест књига, од којих су му двијо пошље 
смрти изашлс. Скуиљање и и < швањо народ- 
них пјееама то бјоше најсретнији иосао 
Вуков, кога је он са најбољим уснјехом 

Ј извршио. Ои нас јо тим унозиао са пијелим 
образованим свијогом, то се данас наше 
народне нјесме мећу на првом мјесту иза 
чувених Омирових нјесама.

Али издавање народних умотворнна 
није било довољпо, да би се народни језик 
утврдио као књижевни језик, за то је тре 
бало рада друго врсто — требало је дакле, 
нарочитог рада на: рјечнику, граматици и 
правоиису.

Све те најнрече граматичке иотребе 
нраве народне књижевности, Вук је ирема 
ондашњим ириликама сјајно нодмирио сво- 
јим граматичким, лексикограФским, дија- 
лектолошким и историјским радом.

У томо му јо свакојако најзнатнији 
рад на рјечнику. Послије ирвог издања 
рјечника од 1818 год. приреди Вук још 
једно издање, које је изишло у Бечу 1852 
год. У њсму се најсјајније иојавило лек- 
сикално благо ернског језика. ТаЈ је рјеч- 
ник знатан како богаством ријечи тако и 
тачношћу унесоне грађо и прави.11111:.. ире- 
вођењем ријечи на латински и њемачки 
јозик. Но Вук није се задовољавао самим 
иревођењем нојединих ријечи, јер се честс 
налази уз нревод опширна објашњеља из 
живота и обичаја народних. То јо унраво 
најбоља страна овога рјечника: с љим се 
ми с иравом можсмо ионосити, јер ниједан 
словеџски народ нсма данас оваког рјеч- 
ника. Уз ово издање Вукова рјечника 
изашло јс и друго издање његово „Писме- 
нице.“ Све до Даничића „Пиеменица“ је 
била најноузданија књига из које су се 
могли сазнати и научити грвмагички закони 
срнског језика. Из овог издања ниЈе ннкако 
нриступа.Ј цјелокуиној изради сриске гра- 
матикс, иего јс иоједина граматичка н лања 
обрађивао у члавцима, нарочито у евојим 
пслемичким сиисима.

Овакав рад Вуков морао је ;<а еобом 
изазвати описивање обичаја и осгалих осо- 
бина народних — и у томе ноелу Вук је 
недостижан. Пајзнатнијо дјело његово >во 
ирстејесте: .Еовчежић. за иетсрнју
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је8ик и обичаје Срба сва три за- 
кона“, у којему је од особите важности 
чланак : „Срби сви и свудаи.

Као савременик знатних људи и дога- 
ђаја из првог и другог устанка српског 
Вук нам остави неколико лијепих биогра- 
Фија знаменитих људи из тога времена.

Ну осим ових радова и многих дру- 
гих, које овом приликом не сиоменух, Вук 
велики дио своје снаге утрошио у мучној 
и тешкој борби са својим нр »тивницима.

Његон рад своди се управо на три 
предмета : језик, иравопис и иравац књи- 
жевни.

Што се тиче самог питања о језику, 
Вук је имао ту двије врло важне пренреке. 
Прва је била тотално незнање срнског 
језика, а друга бјеше остатак традиционал- 
них иредрасуда, да се књижевност одвоји 
од простог евијета. С првом се Вук борио 
с највећим успјехом и ако та нрепрека 
није ни данас још сасвим уклоњена; с 
другом је већ много теже ишло.

Како у оно вријеме владаше ирава 
збрка у правонису тадашњих срнских књи- 
жевника, требало је једном за свагда пре- 
чистити и уредити тадашњу ненрактичну 
азбуку ирема духу и природи нашег језика. 
Ту генијалну мисао своју извео је Вук са 
највећим уснјехом. Како говориш 
о н а к о п и ш и. К о л и к о г л а с о в а у 
јозику толико да буде ислова 
у а з б у ц и. То му бјеше главно начело, 
с којим је Вук утврдио свој нови цравопис.

Алл у оном најнросветнијем дијелу 
нашег народа — у дичној Срнској Војво- 
диии, бијаше онда свакојаки школа: и 
малих и великих. У малим школама учаше 
се тада словенски и њемачки језик, а у 
випим латински и грчки; а лијеиог сри- 
сксг језика нијеси нигдје у школи могао 
чути. Он је тада живио само у нростом 
народу. Латински и њемачки језик пробу 
ди жељу за класицизмом — за туђим 
нравцем. Књижевници, који изађоше из 
тих школа, стадоше гежити за неком ви 
сокоученошћу ; ту се разви погрјешан ио- 
јам о задатку књижевности у народу; ту 
се нојави нека антииатија ирема народном 
језику: изађоше на глас велики „стихо- 
творци“ и учени „списатељи,“ који један 
другом придјеваху свакојаке атрибуте : 
едног зваху Виргилијем, другог Хорацијем, 
грећег Цицероном и т. д. Уз то не забо- 
)авишо ни на књижевни језик евој : ста- 
доше га ирекрајати и дотјеривати нрема 
укусу и најбољем разумијевању свом, те 
јд негдашњег србуљског језика иојави се 
неки нови језик, који није био ни сло 
венски, ни црквени, ни народни.

Према свему томе јели онда чудо да 
наш лијеии народни језик са иајсаврше 
нијим правонисом између свих иравоииса 
образованих иарода наиђе на онако јак 
отиор од страно тадашњих сриских књи- 
жевника. Истина, ово нам мало чудновато 
данас изгледа, али кад боље загледамо 
међу тадашње српске књижевнике, увје- 
рићемо се, да је међу њима било: и ватре- 
них родољуба, и мудрих глава, и великих 
умова; али заведен погрјошним васиита 
њем оног времена ударише мало стран- 
путицом; и у мало што не укочише точак 
Доситијеву правцу у књижевности, да их 
не зауетави знамонити Вук.

И започе се љута битка и нлану 
страшан рат за сриски језик и иравонис.

Ну како се у то вријеме цио свијет 
одушевљава демократским начелима, Вуку 
је кад тад била осигурана побједа, јер је 
и он ишао истим путем, те је најпошље 
постигао сјајан уснјех у начелном нитању 
за књижевни језик. Ондашњп ;.н севници 
и цротив своје воље подлијегали оу у то- 
ме његовом утицају. Са нравонисом ишло 
је, као што рекох, много теже. Ту је Вук 
имао, да издржи много тешку борбу. Све 
се је најзад могло оиростити, али оно не- 
сретно латинско јота нодијели ондашњи 
књижевни свијет на два непријател.ска та 
бора. Борба је била јака и упорна. На 
једној страни био је Вук и два његова 
велика ученика Вранко и Даничић, а на 
другој сви ондашњи књижевници осим вели 
ког Његуша, који је први међу срнским 
пјесницииа запјевао својим народним је 
зиком.

Дсђе најзад знаменита 1847 год. коју 
у књихевности бил.ежимо као свршетак 
Вукове борбе за језик и нравонис, а као 
ночстак љенших дана у нашој умјетничкој 
ноези:и. Те године изађоше на свијет три 
знаиенита дјела: Љегушев Гореки Вије- 
над, Вранкове Пјесме и Даничићев Рат 
за срнски језик и иравонис.

Тим је битка била добивена, ал’ но- 
бЈеда не извојевана, јер Вук није доживио, 
да Срнска Влада скине анатему са његова 
правописа: то се десило тек на двије го 
дине иогпље смрти његове.

То вам је био бесмртни Вук, чију 
усиомену данас славимо. Ја му ево испле- 
тох вијенац елаве, како најбоље знадсх и 
умједох, ал’ још не сиоменух његово нај- 
више дјело к томе — духовно јединство на- 
шо. Што нијесмо били сретни да на бој- 
ном пол.у извојујемо, то је Вук извојевао 
својим златним иером. Живјела, дао Вог 
његова мисао и на нолитичком иољу нашег 
живота.

Наши стари цијенећи и уважавајући 
дјела својих великана, знали су им се за- 
иста достојно и одужити. Ну њихова по- 
игга не огледаше се у нодизању величан- 
сгвених споменика, као у других сретнијих 
и образованијих народа. Они им подизаху 
споменике у црквама својим — у највећем 
благу народном; у срцима својим —у пје- 
сми народној.

То нам је најсветији аманет, што нам 
сгари осгавише.

Испунисмо и ми тај лијеии обичај 
наших старих; учинисмо ево спомен једном 
своме великану. Ускликнимо сад заједнички:

Слава бесмртном Вуку С т е ф а н о- 
вићу Караџићу!

Слава благодарном нотомству !
Слава им !

ДВА ПИСМА ВУКА СТЕФ. КАРАЏИЋА.

Као што је већ била ријеч у „Гласу 
Црнопрца“ Српска Краљевска Академија 
пренијела је кости Вука СтеФ. Караџића 
из Веча, из гробља св. Марка, и сахра- 
нила их у Виограду, прсд саборном црквом.

Сриско новинарство доста ћо писати 
о томе и у томе нисању одати достојну 
част прослављеноме оцу наше нове књи- 
жевности. Кад бих ја баш и хтио о томе 
да зборим, не бих имао што, до повтора- 
вати оно што је већ речено, па нећу ни 
зборити. Старином дични Црногорац-Дроб-

њак, а рођен дични Србијанац, узрадио је 
славан рад: свезао је српски народ с на- 
уком, а науку са срнским народом. Из 
уста народа извади живо слово —-- говор 
— забиљежи га на артији, а с артије пре- 
даде га штампи, да се на њему пггамиају 
књиге од свакога знања и умјења, па да 
те књиге лете у руке народа, да се на 
род учи људској мудрости без к«је се 
човјечки живјети и напродоватн не може. 
Велико дјело достојно великог човјека.

Сваки приложак животу и раду ово- 
га српскога великана добро ће доћи ономе, 
који се узме да нанише живот и рад онога 
који је, што се чиче књижевности „дао 
живот срнској души.“ Зато ћу и ја овдје 
дати два нисма, која је писао Вук двоици 
од највиших мужева каквих је икада срп 
ство имало: Владици и Госнодару Петру 
II и Књазу Данилу.

/. Писмо Владици Петру II, чисито из 
Беча 14 февруара 1845 године. ’)

Премилостивн Госиодару! Ваља да 
сте дознали из Павловићсвих новина, да 
је нравитељство српско одредило да ми 
со онст даје нензија од 400 талијера на 
годину. Обадвије су преноруке Ваше у 
томе много помогле, а особито Вучић. За 
оно што за двије године и н колико мје- 
сеца нијесам примио нема за сад ни спо- 
мена, него се почиње од 29 дек. пр. го- 
дане; али мо пријатељи одонуда тјеше, да 
ће се нослије и оно моћи новратити.

Негдје ирије два мјесеца иисао сам 
Вам јсдно писмо, на које до данас не има- 
дох части иримити одговор. Ја сад на про- 
љеће морам отићи у Србију, да захвалим 
и усмено гоеноди и пријатељима и да огле- 
дам еда би се што могло учинити и за 
они остатак; па оданде не знам куда бих. 
Кад би се могло иреко Восне и Ерцего 
вине, или барем преко Арбаније, проћи к 
вама то би ми најмилије било; али су ту- 
да страшни путови, а ја хајдучки не могу 
ходити, него бих морао ићи дању царе- 
вијем друмом. Што велите Ви о томе ? А 
особито Вас онеч молим, да ми јавите ми- 
слите ли Ви о Тројицама ићи у Острог. 
И то бих молио одмах да мв одговорите, 
па писмо да пошљете на Тирку, да би ми 
га он могао послати у Биоград, ако ме 
овдје не би застало; јер може бити да ћу 
ја на свршетку Марта одавде даље отићи. 
Хеј, кад бих Вам могао иреко Никшића 
доћи у Оетрог! Долазе ли о Тројицама 
ондје људи из Херцеговине? Да ли би 
мени на томе иуту што номогла бурун- 
тија везира Биоградског?

Мислим да сте ми нјесама доста с: у- 
пили, и молим Вас да напомињете јоднако 
да се купе: на ако не буде суђено да се 
на љето ту видимо, а Ви ми их, ио поу- 
зданој прилици, ношаљите у Тријест на 
г. Владислављевића.

// Писмо Књизу Дапилу, из Беча 
9 фег.руара 1855Д~)

Дознао сам из различније новина да 
сте со оженили. Желим од свега срца да 
Вам буде срећно: да поживите много и 
много година у здрављу и у свакоме задо-

1) Опо иисмо штамиао сам у „Гласнику Срп. 
Уч. Друштва" кш 63, године 1885.

’) Ово нисмо, колико ми је познато, ирви иут 
се овђе штамиа.

вољству са свијетлом госнођом Књагињом 
и послије таквога дугога живота књажев- 
ство своје да оставите својијем синовама 
Ако ме и сад држито за пријатеља свога 
као што сте ме, на моју велику радост и’ 
дику, назвали у писму своме од 3 октобра 
1852 године, нећете ни мало ноеумаади 
о истинитости ове жеље моје.

Приликом овом молим Вашу Свјетдост 
да нримите моју велику захвадџост ва 
писму Вашему од 10/22 маја, пр. год., и на 
оној милости коју сте ноказали староме 
војводи Шују Караџићу. Дужност је моја 
била прије захвалити Вашој Свјетлости на 
овоме и често сам на то мислио и нака- 
њивао се, али ми бол у глави и у очима 
тако досађује, да кашто по неколика мје- 
сеца нера у руке не смијем узети; зато 
се надам да ћете ми, Ваша Снјетлост, то 
опростити.

Преноручујући се за свагда Вашој 
дојакошњој милосгивој благонаклоности, с 
највећим поштовањем остајем

Ваше Свјетлости 
преиокорни слуга 

Вук Стеф. Караџић

Као што се види из ова два иисма 
Вук Караџић водио је нреииску с Влади- 
ком Петром II и Књазом Данилом. Таквих 
писама, и с једне и с друге стране, мора 
бити више.

Велику би заслугу учинио онај, који 
би та иисма прикуиио и јавности нредао; 
јер би се из њих извадило доста лијепе 
грађо за живопис сва три ериска великана; 
а и ова два писма дају нам добро свједо- 
чанство, како су со два црногорски Госно- 
дара пријатељски односили ирама Вуку, 
нгго нам је доказ да су ти Владаоци добро 
схватили рад Вуков у корист српске књи- 
жевносги, на су га препорукама и мило- 
стивом нажњом криЈепили на рад, а Вла- 
дика још помагао му у кунљењу народних 
пјесама.

Улцињ, 2 октобра 1897.
Марко Драговић.

РАДЊА ВУКОВА НА ЦЕТИЊУ.

Г. 1836 Вук је шгампао у државиој 
штамнарији на Цетињу „Народне српске 
пословице и друге различне, као оне у 
обичај узет« ријечи.“ Књига има 362 
странице, без иредговора, који заузимље 
50 етраница, а пренумеранти заузимљу 
14 страница. Ову је књигу Вук носветио 
„Високоиреосвештеноме Госиодину и Го- 
сиодару Петру Петровићу Његошу II, 
Архиеиискону и Владици црногорскоме и 
брдскоме.“ Иза ове носвете слиједи ово 
писмо :

Ваше Високопреосвештенство, 
Нремилостиви ГосподаруТ

Цијела трећина овијех иоеловица 
остала би од мене за сад (а може бити и 
на вијек) нескупљена, а Вог зна, и ове 
друго кад би на свијет изишле, да ме 
срећа није с Вама унознала. За то со 
усуђујем, посветити Вам ову нашу народ- 
ну књигу. Ииетина, да Вас до сад нијесам 
молио за доиуштењс о томо; али иознају- 
ћи Ваше родољубиво срце и Вашу мило- 
стиву к мони благонаклоност, надам се, 
не само да ми част ову одрећи не ћетс,
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ћ.АРЧО МУРАТ — У НОВОМ САДУ
академски сликар - умјетник.

(Ив „Бранкова кола“.)
(С в р ш е т а к.)

А, ево, какве још смишља он и ски- 
цира, основу им ударио.

1. Визија, ноћи о поноћи привиђе- 
ње нред двором кнежевскијем, за некада- 
ње славе и величине Дубровника. Ноћ 
ведра, мјесечина нрекрасна. На улицама 
по Дубровнику никог живог. Ноћ је. Дуси 
великих Дубровчана склапају се (као не- 
када за живота) на скунштину великога 
вијећа. Свети Влахо, са занаљевом вошта- 
ницом у руци, за њим Маројица Кабога, 
па Никола Бунић (који иогибе, као посла- 
ник града Дубровника, у тавници турској) 
с данци сужњевања свога, и друга вла- 
стела, велика и мала, вијећници, чиновни- 
ци ренублике. За њима пристали ијесници 
и књижевници Дубровнички: међу њима 
први: славни Иван Франов Гундулић, Ђон 
Палмотић, Марулић, Менчетаћ и Држић, 
Гучетић и Чубрановић, Рањина и Злата- 
рић, Руђер Бошковић и Кашић, и други 
многи, старијц и млађи. Онда народ јато- 
мице. Замисао величансгвена, достојна ки- 
чице вјоштога, одушевљенога, нравога умје- 
тника — Дубровчанина!

2. Соло и носједак, с вочера Ду-
бровачких учењака, цјесника и књижевни- 
ка у дом> и обитељи славне нјесникиње, 
дивоч ’ л.епоте дјевојеко: Цвијете Цуцорића. 
Овом 1 ликом прво јавио свијегу Марко 
Мурат. још као богослов, у Задарској се- 
м ’;‘р,- и ночетник цртач — у „У1епси“ 
год. I - >. Сад је иаумио да ту слику из- 
р ла у иодиком, нако ваља.

3. Долазак Душанов у Дубров- 
ник. На овој слици науман је сликар, да 
прикажо сав свој дар, сву своју умјетност 
сликарску: славу и госношгину, сјајну свн 
ту и вл стелу ондашњу силнога цара Ду- 
шана; па славу и знамонитост и богаш- 
тину славнога Дубровника, властелу и 
великашо — сав сјај и раскош: никада 
донде (а ни иосље) невиђени и нечувени 
дочек великога цара српског, Стевана Ду- 
шана Силног, цријатеља и доброчинца 
граду Дубровнику и држави Дубровачкој.

Хе, ал оваке, горостасне работе ишту 
и горостас-голема трошка; труда сликаЈ) 
нс жалн!... Толики издатак могу иодми- 
рити цигло велики богаташи и онаки, ка- 
кви ее некад и у нас дичише именом час- 
ним: Мецене — добротвори књиге и умјет- 
ности српске!

Гдје су нам они данас; има ли још 
такових у нас Србаља? Има, да како! 
Али... али нема, нема... у њих: онога ста- 
ринскога „љубитељства, рачитељства сло- 
весносги и лијепих художестава“ и т. д. 
Заиста-ли их нема?!...

* **
Сликар-умјетник Марко Мурад родио 

со дне 30 децембра, год. 1864 на острову 
Шинану, код Дубровника. Као што су у 
старо вријеме, сви житељи великог цар- 
ства римског, ноносити, казивали се: да 
су грађали Римљани, поникли града Рима; 
тако ће свак, још и сад, у онсегу старе 
републике Дубровачке, рећи да је Дубров- 
чанин! Ето, зашто се и Марко Мурат ка- 
же норијеклом тога славнога града. Роди- 
тељи га намијенили били чину свештенич- 
ком. По дванаестој години својој, примљен 
је у семинар, у Дубровнику, и обучсн 
(„зађачеи") у реверенду (мантију) калу- 
ђерску, но обичају у римокаголика. Тако 
он изучи гимназију и ноложи иснит зре

лости с одличним уснјехом. Са захвално- 
шћу ојећа се и номиње и данас имена 
својих, на гласу проФвсора: Петра Буд- 
манија, Луке Зоре и Кастранелија. Онда 
постуии у римокатоличку богословију, у 
Задру, и проведе у шој три кодине дана. 
Врло се радо дружио тамо са Србима бого- 
словима православнима. Одао се био,осим 
наука, на цртањо у калуђера минорите, 
ЈосиФа Росија. Треће године свога бого- 
словисања пошље првенче своје цртачко, 
Загребачком „У1епси,“ оно иоменуто: Сијело 
Дубровачких учењака код Цвете Пуцори- 
ће. Та слика допадне се барону Лују Вра- 
њицањију, у Загребу, те понуди стипен- 
дију Марку Мурату, да нођо у школу сли- 
карску у Монахово (Минхен). И млади бо 
гослов, остави и богословију и мантију, 
и Задар, и свој мили Дубровник, па оти- 
де у Монахово, у сликаре. Седан година 
дана учио се тамо тој лијеној умјетности. 
Три године ирве, издржавао га номенути 
барон Лујо Врањицањи, а потоње четири 
велики добротвор сриски, тамо: Велимир 
Михајилов-Тодоровић, којега се добротом 
и доброчинством хвали Марко Мураг, и 
хвалићо се, вјерујсм, свега вијека свог! 
ПрОФвсори му били у академији Монахов- 
ској, чувени: Карло Рауп, Отон Зајец, 
Вилхем Линденшмит, и други. Године 1893 
наслика, ириказану наиред, слику: Цвијети 
у Дубровнику — и стече њоме лијене 
свједоџбе, хвале и нохвале.

Врати се из Монахова у Дубровник. 
Отуд у два маха долазаше у Виоград, г. 
1894. У Дубровнику је радио нобројане 
оне слике, и другима, наговјештенима, 
основе ударио. У Биограду сликаше лико- 
ве знаменитих наших људи и књижевника: 
начелника срн. краљ. академије, Милана 
Ђ. Милићевића, проФесора, пређе мини- 
стра, др. Миленка Р. Веснића, архиман-

дрита НићиФора Дучића. Част му допаде, 
као игго рскох, те наслика и краља срп- 
ског, Александра 1. Удостојен би пажње и 
похвале срнске мајке краљице Наталије, 
велике пријатељице и заштитнице лијепих 
умјетности и вјештина!

И да завршим.
Ато ћу, мним, најбоље учинити, да 

наведем од ријечи до ријечи приказ и 
оцјену, великога у нас знаоца и нознава 
оца љепоте и умјетности: гро®а Луја 
Војновића...

У броју 51 „ПиВгоушка,“ год. 1895 
овако приказује тај наш, млађани књижев- 
ник, и нјесник у прози — Муратов ате- 
љије, радионицу:

„Вили емо тамо иовише градскијех 
мира (зидова) у обијељеној собвци, пред 
којом бучи море и лупа о историчке хриди
(стијење), да разгледамо радње нашега 
Дубровчанина. Радионица је иуна скица, 
које је оригинални сликаЈ) покупио, шета- 
јућ ее међ Затоном, Орашцем и Брсечи-
нама (село код Дубровника — Ур.) На 
тој, регби: јелинској земљи, гдје се кла-
сички мијеша олово (боја) маслине са бар-
шуном (кадиФли) тмаетијех чемпреса (ки- 
нариса) — ухватио је Мурат час огњене
сутоне, који у ономе миру нодсјећају на 
гласовите Тенисново стихове у „Енох
Ардену,“ * ( * 3 * * * * )) час биљурне (кристаоне) љуби- 
часте зоре, час комад иута између два 
леандра, или инглески лик нознате жене, 
вас бијел на зеленом дну. Синтеза (састав 
свега виђенога и осјећаног) његова борав 
ка на Орашцу је вслика слика: Вјетар-

„Тај угледни ученик Минхенске школе
)мио је тонле боје нашега оризонта удрУ'

’) Ввди Тевисовов „Енох Арден,“ у пре' 
воду Змај-Јовчна ЈонановиКа, на стр. 39 — 41 те, 
ваиетину, дивие стихове. Ивдање је и штаива А. 
Иајсвнка, у Новон Саду, 1880.
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него и да ћете вњигу ову примити овако 
милостиво и р досно, као тито сте при 
иали мене у Вечу и на Цетињу.

Вашега Високоирегвештенстна 
препокорни слуга

Вук Стеф. Караџкћ
У Тријесту 
на Илијин дан

1835 год.

Дакле ирије г. 1835 Вук се састајао 
са Владиком и у Бечу и на Цетињу, а 1844 
заузимље се Владика код Књаза Алексан- 
дра Карађорђевића, да Вуку издаје пенсију, 
коју му је био укинуо, (В. Петар II. Петро- 
вић Његош као владалац, стр. 186) у чему 
је Владика и усиио, као што свједечи 
горње писмо Вуково.

Зна се да је бечки банкир Тирка 
помагао Вуку новцем при вздавању књига; 
а Тирка је био пријатељ Владичин, и код 
њега је Владика новац држао; сва је дакле 
нрилика да <е Вук упознао са Тирком 
хвала Владици.

Одношаје Вукове са Црном Гором 
најбољо раевијетљује њсгова жеља на 
самртној иостељи, да му јо воде са Ива- 
новијех Корита на Ловћену, што припови- 
једа нроФ. А. Сандић, који је био нрисутан 
његовијем иосљедњијем часовима.

ПОШТА ВУКУ КАРАЏИЂУ.

1. У В е ч у.

Вук је био укоиан нрије 33 године 
на бечком гробљу св. Марка у грчком 
одјељењу, а неколико родова више њега 
био је гроб његовог славног учитеља Сло- 
венца Вартоломоја Конитара; и 28 сеи- 
тембра оба гроба су била отворена, да се 
кости Вуково нренесу у Биоград а Кони 
тарове у Љубљану. Вуков костур у ме- 
■галној скрињи сачувао се цио, хаљине му 
бијаху распануте, осим Феса са китом и 
вуненијех чарана. У тишини су кости 
оба слављеника смјештене у нове металне 
сандуке, иоложене на катаФалк, између 
два реда занаљенијех воштаница. То је 
извршено прије подна у присуству иза- 
сланика Српске Краљевске Академије; а 
послије нодна у 2 сата сакупи се ту ве- 
лики број одличнијех људи, Словена и 
Њемаца, и сви ђаци Срби и Словенци. 
Ево имена црисутнијех важнијех личности: 
Новаковић, Нешић, Ђорђевић, изасланици 
Срн. Академије, нроФ. Станојевић, иза- 
сланик Велике Школе, Рајић, изасланик 
биоградске општине, и проФ. Ђорђевић, 
изасланик одбора за прославу, Антоније 
Хаџић, иресједник Матице Српске и нроФ. 
Грчић, као изаслаиици Матичини, цијело 
особље србијског носланства у Бечу, нроФ. 
Јагић, као нрестав. бечке Академије, проФ. 
Јиричек, преставник бечког университета, 
др. Мантуани, преставник бечке дворске 
библиотскс (у којој је Копитар свој вијек I 
провео), начелник града Беча Ј1уег, и са 
вЈетник Шу, као преставници бечке оншти- 
не, министарски савјетник Режак, као пре- 
ставник министарства просвјете, младочех 
Крамрж, ноднресједвик бечког нарламснта, 
на чланови истог парламонта: гроФ Ауер 
сберг, барон Швсгол и Штурм (Њемци); | 
Грегорчић, Повшо и Шустершић (Словон- 
ци); Барвински, Виницки, и Масталка (Ма-

жити са ноком меланколичком, сивом цр- 
том сјевера, која се нрелијева као сјетна 
синфонија (сагласност) и ондулира (таласа 
св) измсђу сликареве душе и нлатна. 
Сунце је запало у обичној слави нашијех 
сутона. Море је, од буре тамно' модро, и 
одбија се оштро од златнога неба, и виси 
између стијена и гудура. Персиектива (по- 
глед у даљину и сразмјер) је замамљива. 
Море далеко, далеко. Пред собом гледалац 
види цресушену бујицу, у којој само сив- 
касте стијене, тамно расвијетљене свијем 
тонима сутона, снавају у безутјешној 
жалости. Један слаби бурак (млаз) воде 
тече у ромијенчу (бакарни суд као котао), 
коју је Конавока ставила под једну стије- 
ну. На нучини је бура. А вјетруштина за- 
хватила гудуру и хоће да отме лијепој 
жени убрушчић с главе. И вјетар је ову- 
Да. Осјећате га, видите га. Дрма једним 
Дивљим леандром, треити травицама и пе- 
лином; види се како глади стијене и од- 
враћа воду. Ова је слика нрави 1оиг Зе 
Гогее импресионизма (силан иолет осјећаја 
и уобразиље)!

„Сада (то је било на измак г. 1895) 
Мурат ради око друге слике за наришки 
Салон: Конавоке (нојезија тијех: нолу ка- 
луђерица, нолу источнијех жена — но 
одјелу им1) занијола је нашега сликара)

4) Па глави као наткр, вене убрусом Сијелгм, 
наштирканим, набораним (онако на прилику калу- 
ђерица римокатоличкнх). Обукле јечерме, као овуд, 
У нас, зубун без рукша, везен на закопчан дугме- 
тима сребрним, или здатннм. Онасане појасем цр- 
ним, жуто онерважевим; о појасу виеи на сребрном 
(ил другога кова којег) ланчићу бригвица, сребром 
окована. Ирепасале прегаче (кецеље) до земље; на 
прегачама оздоле широка иодграда. На ногу вм 
ованци еабранице, или црвене папуче.

лоруси), Вуковић (далматински Хрват) и 
Срби Баљак и Квеквић. Даље чувени бал- 
кански етнограФ Каниц, нроФ. Матковић из 
Загреба, проФ. Лука Зоре из Дубровника, 
и нроФ Решетар и проФ. Мурко (Словенац), 
оба при бечком университету. Ту је била 
наравно и цијела српска колонија у Бечу 
са преставништвом срп. цркв. општине, 
да и не спомињемо ђачко друштво „Зору,“ 
која је отпочела нрва водити бригу о 
преносу Вуковијех кости.

Најирије еу извршили црквени обред 
над Конигаревијем костима, католички по 
пови, његови земљапч; а Вукове кости 
онојаше: грчки архимандрит Филарет са 
ђаконом, руски прото Николајевски са ђа- 
коном, и српски бечки нарох Мишић, а 
пјевало је Словеначко ПЈевачко друштво 
под уиравом хоровође Хубада.

За тијем насташе говори. Први је гово 
рио Словенац Шукље, у славу оба славље- 
ника, захваливши Академији бечкој, универ- 
ситету, општини и министарству нросвјете 
за иослата изасланства. Послије њега изађе 
на говорничку трибуну Лусгер, и као гра- 
доначалник бечки, у заиосној бесједи, рече 
да се и град Беч поноси своЈијем грађа- 
нима, као што су били Вук и Коинтар, 
па заврши : „Јасно је да со бечлије мо- 
рају оиростити са смртниЈем остацима 
овијех људи, које њихов народ натраг 
тражи, да би со могао номолити за душе 
њихове у домовини. И сад нек нутују 
оба тијела на вјечити одмор у родној им 
земљи и нек буду свједоци да још на 
једном иољу влада мир, па иољу науке. 
Ја им довикујом, нока им је вјечни нокој 
у домовини.“ Ова је бесједа учинила нај- 
бољи утисак, и говорник је био иоздрав- 
љен бурнијем „Живио!“

За тијем је Стојан Новаковић држзо 
ванредну бесједу у славу Конитареву. 
„Слава Конитару!“ „Живио Новаковић!“ 
разлијегало се ио ироетраноме гробљу. 
Посљедни је говорио млади Словенац 
Мурко, доцент бечког университета у 
славу Вукову, на је пјевачко друштво от- 
пјевало „вјечнаја намјат,“ и одма ее кре 
нуо величанствени снровод са гробља, 
са оба сандука, а за њима иреко 70 кола, 
до жељезничке станице ппред Белведера. 
И ту се спровод иодијелио, пошавши 
сриски на другу станицу, одакле је кренуо 
пут Биограда.

Између вијенаца, гато је у Бечу по- 
ложено на Вуков сандук, били су од стра- 
не чешкијех застуиника на рајхсрату са 
дотичнијем натиисом, и од словеначког 
ђачког друштва „Словеније,“ а Дунавски 
Словени иоложише вијенац од сребра са 
натнисом: 13ииаЈ8к1 81оуеш 81аупешу Уики.

Српска Краљ. Академија ноложила је 
такођер на сундук Копиатрев сребрни ви 
јенац са сходнијем натиисом.

П. Н а п у т у.

У Будапешти. Смртне остатке Ву- 
ј кове пратили су из Беча осим поменути- 

јех изасланстава из Биограда и Повог Са- 
да, и преставника друштва „Зоре“, нроФ. 
Јагић, и Срби са ириморја Лука Зоре, 
Душан Баљак и Раде Квеквић.

Кад је стигао воз у Пошту, ту су га 
дочокали преставници срн. ијевач. дружи- 

| не „Слоге“ и ђачког друшгва „Кола,“ који 
ноложише вијенце на Буков сандук, у ва- 
гону, који јо био сав у стаклу. Пјевачка

Конавоке, уочи једне славе (црквене). Три 
су идејална тина на господској тараци 
(нредверју) забављена око нлетења Фестуна 
(поворке) од цвијећа. Сунце иробија кроз 
стабла, игра се око три жене и обасјава 
далеки маслињак, сред којега пробијају 
небо три чемнреса. ЕФект сунцаје унраво 
чаробан. Све је живо, сунчано, весело. 
Пеш-атгат (ведрина, свјежина) влада све- 
силно. Слика је у свом ночетку (онда била 
— Уред.), сасвијем су доготовљене скице, 
у којима има игара свјетлости, достојнијех 
оштре имагинације (уобразиље) најуглед- 
нијега умјетника!

„Слазећи скалине (стеиене)стародавне 
куће5) у којој ради Мурат, размишљасмо: 
да он има од њих три садашња Дубро- 
вачка сликара (Влаха Буковца, Целестина 
Медовића и Марка Мурата) најмање конвен- 
цијонализма (обзира на нравила) и да се 
за нашу слободну природу, за бескрајно 
море и за тонле тоне (разлике) нашега 
зеленила хоће његова независна ћуд и 
његов смЈвли кист (кичица).. .“

7) Та је кућа била (но старом тамо предању) 
Реље Омућевића, или, као што пјесма вели: Реље 
Крилатиие, а попље славне дубровачке властеле, и 
иотомства му: Ннкоде Бунића.

Бранко Бранчић.

дружина отнјевала је ..Со Свјатими“ и „Вјеч- 
наја намјат,“ па је воз наставио даље 
пут, исираћен клицањем: „Слага ти бе- 
смртни Србине!“

Ту се ссроводу нридружио ироФ. Вам- 
бери, као изасланик мађарске Академије 
наука, који је допратио кости нашег велп 
ког учитеља до Биограда, и ту нри свеча- 
ности заступао исту Академију.

У Нови Сад стигао је воз у 8 
сати у вечер. Ту је на станици дочекало 
кости Вукове мноштво народа, еа нрестав- 
ницима разнијех друштава. Пјевачко дру- 
штво читаонице ијевало је црквене наијеве, 
и није било краја клицању: „Слава Вуку 
Караџићу!“ Многи су улазили у вагон и 
целивали мртвачки сандук. Од велике на- 
вале воз није могао кренути но возном 
реду, него се дуље морао задржати неко- 
лико минута док је уснјела нолиција и 
жељезнички чиновници да удаље народ од 
воза. Кад је воз кренуо, пјевачка дру- 
жина занјева величансгвену ијесму „Свјати 
Боже“.

Ту су со многи Срби придружили 
иратњи Вуковој.

У Карловцима је био исти сво- 
чан дочок, са буктињама. Богословска омла- 
дина је нЈевала црквоне ијесмо и клицање 
се разлијегало: „Слава Вуку!“

Пошто је воз кренуо, омладина је е 
буктињама иошла пред двој) Патријархов, 
гдје су чињоне овације Патријарху.

Сјутри дан би свечан парастос у 
патријаршеској цркви, а служио јо сам 
Патријарх са мјеснијем свештснством. Цр- 
ква је била иуна народа.

111. У Виограду.

Вагон са Вуковијем сандуком про- 
ноћио је у Земуну, гдјо су га Срби с 
истом поштом дочекали, иа је сјутри дан по 
програму, који смо у носљодњем броју 
донијели, дочекан, снроведен, и сахрањен 
најсвечаније код саборно цркве у Биограду.

На овој свечаности у Виограду била 
су и нреставништва Југословенске Акаде- 
мије и загребачког универснтета, међу 
којијема је био Перо Будмани и ироФ. 
Марегић.

Осим Срба из Војводине, био је ири- 
личан број и из Босне и Херцеговине. Са- 
рајлије су иоложили на Вуков сандук ди 
ван сребрни вијенац, што га је сковао 
један Сарајлија. Из Далмације су билн 
осим споменутијех, Тауро Вукотић из Боке 
и Матеј Шариђ из Дубровника, као пре- 
ставници Срба са приморја, који су иоло- 
жили лијени сребрни вијенац, скован у Ду- 
бровнику, и Марко Цар, као нреставник 
сриске омладине са нриморја, такођеЈ) је 
иоложио сребрни вијенац.

У вечер Је био у сали Коларчеве 
задужбине банкет у ночаст странијех го- 
сти, на ком је прву чашу нодигао минн 
стар-нресједник Симић у здравље Крал.а 
Србије, на је министај) просвјете Николић 
пио у здравље гостима, а Томо Маретић, 
нроФесор загребачкога университета одго- 
ворио му је заносном бесједом у славу 
Вукову.

ВУКУ СТ. КАРАЏИћУ.

Ка’ најнрва кад се зора Ј-ави,
Те отвори очи у човјека,

Тако, Вуче и ти се појави,
У иочетку овога вијека.

Те отвори српекој књижевности, 
Оно сјајно, оно чнето злато,

Које бјеше за нас еакривено — 
Сакривено — бог-ме закопато.

Нова слова и правопис нови 
Тп дарова срискоме језику,

И обуче срнску н- 1 књижевноет 
У најљепшем гов )ра облнку.

За то Вуче, слав1 т срнеки сине, 
Нека ти је задовијек хвала!

Кад је твоја неуморна рука
Нову зору српекој књизи дала.

Радоје Црногорац.

Књижевност, угојетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо на 
ириказ:

Српски Буквар. Наиисали: Ђуро Поио- 
вић и Јован Рогановић. Преглсдала и одо- 
б|)ила Књ. Црног. Школ. Комисија. Цетиње, 
државна штампарија, 1897. Цијена 20 новч.

пигсћ ВозпЈеп ипс! <Ле Негседоујпа,
Кгеиг иш1 Пиег, М’аи<1егии^еп уон Нешпсћ 
Кеппег, пвх 54 гоШнШега, 300 АћћПЈпп&еп 
јт 1ех1 уоп Б. Агш11, Е. АгшВ - СсрПи 
Ц. А. вомче пасћ рћоК^гарЈпвсћбп Аи1паћ 
тен ип(1 етег 6еиега1 КаНе Вовшспв пп! 
Кои1еп ип<1 бћгаввепгН&еп тВ КаНоп: Еј.чеп- 
баћпуегћтбипдеп Вовшепа шН Еигора. У.\\с- 
Пе т \Уог1 ипб ВП<1 ег&ни/Јо ип<1 уегтећНе 
АиПа&е. ВегНп 1897, Уег1а§ уоп ШеШсћ 
Кетпег (Егпвћ Уоћвеп).

Ова је књига дебела 567 странвца 
велике осмине, хартија Фина, слике на броју 
354 такођер фннс, са генералном картом 
Восне и Херцеговине, а цијена јој |’е само 
3 марке. Већ ова ниска цијена открива 
извор њезин.

У истини и ријечју и сликом доста 
се иреставља природна љеиота Восне и 
Херцеговине, али очсвидном намјером, да 
живље потакне њемачку колоиизацију у 
ове наше иокраЈ’ине. Па је ту читаво једно 
поглављо — 1п <1еп Ко1ошеп — иосвећено 
њемачкијем колонијама, које већ цватуу оку- 
ииранијем покрајинама, и од којијех се јед- 
на пружа од Вањалуке до Босанске Градиш- 
ке, ироко шест ура воДног иута! Глгвно ко- 
лонијално село зове се Виндхорет, у дужини 
16 кнлометара а 5 у ширини, и воћ броји 
1500 луша, 2 цркве и један клоштер се- 
стара божанеке љубави, које руководе мје- 
сну школу, наравио њемачку, одакле дјеца 
иду у језуигеки колегијум у Травнику. 
Колониети чине „&и1ев СгевсћаИ" са босан- 
скијем сељацима. Једаи се писиу хвалио, 
како јо г. 1879 неколико мјесеца служио 
код траниста, док јо проучио нрилике, на 
је дошао до посједа, који га је учцнио 
богатијом човјеком. Г. 1886 дошло је из 
Есена 14 иородица, еа главиицом од 225 
Фиорина, а данас су свс то иородице 
богате. Писац се жали да сада колонисти 
мало долазо из Њемачке, али се јако жено. 
Са босанскијем сељацима споразум је „ср- 
дачан“ постао. Сад се ради већ да ова 
колонија добије и жељезницу. Ово је като- 
личка колонија. Али има и протестантска 
код Вјељине „Франц ЈозеФСФелд“. Ту је 
дошло 1886 год. 61 Фамилија, аг. 1889 било 
их је већ 121, са 700 душа, и 136 дјеце 
у школи. Ово су двије главне колоније, 
алп их има још ноколико. II то се еве 
илустрира. Ту је слика цркве у готичком 
стилу на група школеке дјеце шванске, као 
у сред Њемачке.

Највише се, наравно, говори и сли- 
кама нриказује „културни“ наиредак ио- 
крајина, иа се ни хотели не изостављају; 
али смо, на нрилику, узалуд тражили слике 
величанственијех нравославнијех цркава, 
мостарске и сарајевске, које су иодигли 
православни Срби много ирије окупације, 
под турском владош, које су најбољи и 
најрјечитији свједоци њиховог благостања 
и образовања.

Савјестан иисац и познавалац Босне 
и Херцеговине мора иризнатн да нраво- 
славни елеменат даје највјернији тии на- 
родноспи овијем покрајинама, али о томе 
еломенту иамотно со ћути у овој књизи, 
ма да му со и мухамодански оломонат од 
окуиације стао ириближавати и признавати 
заједницу крви и језика.

Главна је сврха овој књизи, очевидно, 
политичка — у славу окунационе владе, и 
иа корист њенијех иолитичкијех смјерова.

I Ре1гоујсћ пеП’ аИогапшопе <1е1Г т-

|<Вреш1еп2а Моп1епв&ппа. Орега с1е1 рго(. 
Еахаго Рептсћ. Тгабшпоне <1е1 ргоћ МПи- 

Коуаееу1сћ. пте<1и1а <1а1 сарНапо Во881-
&поН Сезаге. I Зауоја пе1 пвог^1шеп1о Па- 
Папо. ШивкгауЈопе в1опса <1с1 сарВапо Сс- 
ваге Во881 {јпоН. 1Нип1П, Нро&гаНа Ма1а1е- 
вНапа, 1897.Цијена лире 1.50.

НАРОДНЛ ПРИВРЕДА

(Из „Тежака".)

(Оцјењивање каквоће сијена.) Вријсме 
је да се сваки нољопривредник снабдијо 
нотребном количином сијена за исхрану 
своје стоке.

Позната је ства|) да нијесу сва сијена 
једнака. Разлика у каквоћи еијена може да 
буде врло велика, а од каквоће зависи и 
сама вриједност сијена. Према томе и 
цијена сијена може да буде врло различна.

Вриједност сијена зависи у главном 
од два чиниоца: хоће ли га етока нојести 
све, или ће оставл.ати више или мање 
огризина, и друго, да ли ће појодено сијено 
да свари и колико ће и какве хране из 
њега исцрпјети.

Што год је мање огризина, значи да 
је мањи растур; а што годје сијено боље 
сварљиво и храњивије значи да га мање 
треба на да се нроизведе исто дјејство 
храњењем. На ир. 1 клгр. доброг иитомог 
сијена, лако сварљивог и храњивог, може 
да нахрани стоку више, него ли више клгр. 
рђавог сијена. С тога је каквоћа сијена 
од одсудног значаја за оцјену вријодности 
и цијене сијена.

При оцјени каквоће сијена треба се 
нрије свега увјерити да ли је суво или је 
влажно. Влажно еијено много је теже и 
не може дуго да се држи већ морд одмах 
да ее потроши или да се нонова растура 
и досушује.

За тијем треба оцијенити мирие си- 
јена. Сијено мора да мирише нријатно. 
Мирис који нодсјећа на нлесањ доказ је 
да сијено није ухваћено како треба, јср 
је кисло и новукло илесањ. Такво сијено 
стока нерадо једе, а ако јо нлеењиво може 
н да јој шкоди. Сем тога, такво т. .о. 
рђаво се сварује и слабо хранп.

Даље, треба оцијенити боју сијона. 
, Сијеио које је па вријоме иокошецо и ли-



и што ее убије лучење млијека за будуће. ’ 
Ну сем тога ваља нмати на уму, да је 
посљедње измужено млијеко баш најбоље, 
најмасније, и да је у толико већа штета 
кад се баш то најбоље млијеко неизмузе.

(0 појењу стоке.) Колико је важно 
Храњење стоке, исто је тако вчжно, а че- 
сто и важније. појење стоке. Да се стока 
држи нри апетиту, да се сува чрана може 
да свари и да је тијело усвоји, потребна 
је и из: јеска количива воде, па било да 
ње има у храни која се иолаже, или да 
се засебно даје нојењем стоке. Свој стоци 
потребно Је више воде него сувих мате- 
рија, но потребан однос измеђ сувих ма- 
терија и воде није подједнак код све сто- 
ке. Потребан однос измеђ сувих материја 
и воде, код разне стоке овај је:

Код оваца као 1 према 2:
» коња „ 1 „ 3;

јепо осушено бојо је зелене. Загасита боја 
доказ је да је само кисло а и да је ста- 
рокосно. Ако сијено није лијене зелене 
боје, а уз то и ненрнјатно заудара на 
ллссањ, онда је врло рђаво и опасно но 
стоку, нарочито бремену, јер је свакојако 
плесљиво. Ну ако је сијено изгубило боју 
усљед тога што јо кисло у откосима, али 
је ииак добро осушено и не заудара на 
плесањ, онда још није рђаво, само ако има 
остале услове доброг сијена. Младокосно 
сијено најралије стока једе а и најлакше 
сварљиво је и најбоље храни. С тога на 
цвијег биљака из којих је еијено састав- 
љено, треба обратити особиту пазњу, јер 
се по шему најбоље познаје да ли је сијено 
кошено у цвијету или тек доцније.

Даље, треба обрагити пажњу на то, 
од каквих је трава сијено, дакле на сасгав. 
Кисјеле барске траве стока нерадо једе и 
тешко сварује; с тога сијено у коме има 
много барских трава није добро јер отнада 
много на огризине, а и слабо храни. Пи- 
томо ливадске хране, а нарочито лиснате 
травке и мсхунасте биљке, дају најбоље 
сијено, које стока радо једе, лако га сва- 
рује и најбоље со храни њиме. С тога 
треба нретпоставити лиснато свакоме дру- 
гоме сијену.

Даље трсба назити да није сијено 
прашљиво и водоплавно. Такво сијено јако 
шкоди стоци и она га нерадо једе. Наро- 
чито коњи могу да се ноболу од таквог 
сијена, да ослијене, осипљиве, итд. а водо- 
нлавно сијено може да има на себи и клицс 
за развијање разних и онасних сточних > 
болести. Ну за оц,ену прашљивости сијена 
трсба увијск узсти само из средине нласта , 
или кола, јср прашина која споља попадне 
но сијеиу кад се па колима носи по пра- 
шљивом нуту или кад су иластови у блн- 
зини прашљивог пута — још но чини си- 
јено рђавим. Главно јо да сијено нијо ■ 
закаљено прашином ирије косидбе и за 
вријемо овс док се нс скуии у нластовс.

Најзад нри оцјени вриједности сијепа 
треба имати на уму и то, да ли је прво 
сијено или отава. Отава јо у онште хра- 
њивија ного ли нрво сијено и увијек је 
треба нретиоставити првом сијену, а наро- 
чито за исхрану говеда. Иначе и за отаву 
важи све оно што је нанријед речено за 
оцјену каквође сијена.

(Нешто о мужи крава.) Што је жетва 
у земљорадњи, то је мужа при млекарењу. 
Сво оно што се је уложило у орање, с,еме 
и сијањо и њсгу усјева, треба жетва да 
надокнади и награди, — а нри млекарењу 
и храну и његу и друге трошкове треба 
мужа да надокнади и награди.

Нехат и неразумјевањо о жегви при 
зсмљорадњи, исто је што и нехат и нера- 
зумјевање о мужи нри млекарењу.

Мужа је, дакле, ири млекарењу један 
од на,важинјих нослова, јер од ње завиеи 
хоће ли се од млекарења имати она корист 
која би со могла и требала да има при 
постојећим ириликама.

Први услов за усијешно мљекарењс, 
то је чистота нри мужи. Особа која музе, 
мора у највећој чистотп одржавати судове 
у које ће мусти. Даље, виме краво треба 
добро да онеро непосредно пред сваку 
мужу и да га чистом сувом крном иеуш 1. 
И најзад мора, прије но што ухватн за 
брадавице да музе, добро да опере руке. 
— То јо уелов нрви и опигги, који со ни 
у ком елучају не смије пренебрегавати.

Други јо услов благо иоступање еа 
музном стоком приликом муже. Ово је од 
особитог утицаја на млијечност краво и 
њсно понашањо о мужи. Суровим постуна 
њем може се и најбоља музара искварити 
да се не да мусти и да нећо да нусти 
млијеко. То задржава и от<жава мужу и 
штета је но само у томе што се мање 
млијека намузе, већ се неизмузањем убија 
лучењо млијека, а може да пзазове болсет 
вимена, да се музара саевим упропасти.

Трећи је услов да со крава чешће 
музе. Многобројним оиигима доказано је 
да сс више п маснијег млнјека добија што 
год се чешћо мужа нрши. Разумије се, да 
се с тим не емијо ићи у крајност; зато је 
узето као иравило да треба краво три иут 
дневно муети, ујутру, на иодне и у вече. 
Мужом три пут дневно добијо ее од исте 
крнвс и при истој храни вишс и бољсг 
млијскд, но кад се само два нут или јсдан 
цут дневно музс.

Четврти и врло важан уелов је, да 
краву увјек музе иета особа. Крава се 
навикне на једну руку и тад најбоље нусти 
илијеко, јер кад је почне мустн други ко, 
крава одмах осјсти другу руку и обично 
не пусти млијеко потпуно, а често сс не 
да ни номусти. Тиме ее и мање млијека 
добије и убија се даља млијечност краве.

Неги услов, о коме је до сада код 
нас најмање вођено рачуна па и пнеано 
то је: треба брзо мусти. Што год се брже 
музе, крава бољо нушта млијеко и више 
га даје усљед надражлја млијечних жљезда 
брзом мужом.

Најзад, шеети и један од најглавни,их 
услова )е, да се крава добро измуза Н.ч- 
пријед емо рекли да се рђавим измузањем 
чини штета што се мање млијека намузе

(Самљевено дијете.) Добивамо из 
Снужа: — Од штица покретни млин Шо- ј 
га Муеина, који се налази на ријеци ( 
Зети, код самога спушкога моста, дапас ' 
на 12 сати дневи, својим великим ко ; 
лом изломи на мртво Живка Нешка Бра- 
јовића Бјелонавлића из Слагине. Љубо- ■ 
питно дијете, од својих 14 годнна, зачу- . 
ђено дотле невођенијем окретањем колч, : 
стави ирстс од ноге на велико унутрашње . 
коло, које са евојом великом брзиноч за- : 
качивши му ногу, увуче цијело његово ти 
јело и тренутно га измечи. Кад сам нотрчао 
на понлич једне жене, био је већ мртав и 
јако углобљен између великога и малога 
унутрашшега кола, која је био сам собом 
зауставио, одакле га једва извукосмо и то 
пошто нам је друштво дошло у помоћ и је- 
дан ковач. М. В.

говеда
свиња . 1 „ 6-8.

То значи, да је на 1 дио сувих ма 
терија у храни потробно за овце 2 дијела 
воде, за коње 3, за говеда 4 и за свиње 
6—8 дјелова воде.

Љети и у опште на тоилоти нотреба 
за водом већа је; с тога видимо на нр. 
код говеда, да и љети кад су на наши, 
гдје у трави има вишо воде но што је у 
ошнте тијелу потребно, ииак још и нију воду.

Љети се човјек још и ејећа да на- 
ноји стоку, али зими многи мисле да то 
нијо ни потребно. „Вода му и од срца 
иде.“ — рећи ће вам сваки други кога би 
у зимско доба занитали је ли наиојио 
коња илн вола. Пу ни зими се на иојење 
ие смије пипошто заборавити. Вода иза- 
зива живљу промјену магерија у тијелу, 
живље лучење. Зато видимо да краво дају 
више млијека кад више воде пију.

Ну од великог је утицаја и тоилота 
воде којом со стока иоји. Што ладнија 
вода, то со више троши суво хране, а 
при свем том је нроизводња мања. У јед- 
ној иољонривредној школи чињени су за 
нимљиви онити у овом ногледу, а на име: 
Кроз девет недјеља храњења, храњено јо 
истом храном шест крава, од којих су три 
редовно појене водом хладном 0°, а друге 
трн нојене су водом топлом. Рееудтат 
је био, да је свака крава иојена мла- 
ком водом давала просјечно дневно за по 
ла литра млијека врше. При том су краве 
нојене млаком водом ниле за б литара 
дневно више воде, но опе појене хладном 
водом.

Као што ее из овога онита види, 
при појењу хладном водом било је лучење 
млнјека мање. То долази отуда, што со 
вода у тијелу загријева на рачун произ- 
водње, јор ее на загријевање њено троше 
материјо које би се употребиле па нро- 
изводњу млијека коД крава, муокула и 
масги код друге стоке.

С тога не треба етоку појити увијек 
хладном водом, већ ваља увијек воду ра- 
није унијети у стају да се мало загрије 
на је тада давати стоци. Врло је штетно, 

'дакле, тјерати стоку у зимско доба на 
водопој на ноље, на поток, реку и т. д. 
Оно мало труда да се стока у етаји на- 
ноји, обилно се награђује већом производ- 
њом у тјелу етоке.

Из свега овога што досад рекосмо 
излази ово:

1) Стоку треба нојити редовно и у 
зимско доба.

2) Што год је храна сувља, то ето- 
ци треба више воде дати при нојењу.

3) Боље је стоку нојити у стаји,
; него на пољу. И

4) Боље је стоку иојиги увијок смла- 
ченом водом а не хладном.

То је све са гледишта чисто око- 
номског, то јест да се од исте хране 
добије што већа произодња.

Ну вода је и са гледишта здрав- 
ственог врло важна и нотребна.

Без довољно воде храна се теже 
вари и ироцос варења у тијелу у оиште 
се иомеће, те настуиа тврдо и веуредно 
балегање, трбобоља и колика.

Иетеривањем на водопој на ноље 
у зимско доба, етока најлакше назебе и 
навлачи на се разне болести, од којих 
може и да угине.

Појењем хладном водом стока може 
да озебе и навучо на се разне катаро, 
нролив и друге опасне болести.

Према овоме све оно што је речено 
у иредње четири тачке, треба строго имати 
на уму, ако смо ради да нам се стока не 
иоболи.

1Е.1Е1ТБН! „ВЕЧМЕ М1>. ВШТ.
БЕЧ, 4 октобра. — Краљ Срби 

је Александар са опем ириснио је иа 
Париза.

ЦАРИГРАД, 4 октобра. — Бу 
гарп уаишени у Побужју код Сконља 
иупггени су на елободу усљед Султа 
нове наредбе. Валија је добио наред- 
бу да узимље у обзнр Султаново др- 
жан.е прима Хригаћаннма.

ДАРМШТАДТ, 5 октобра. — Да- 
нае је положен први камеи руској црквп 
у присуетву рускијех Величавстава.

ЦАРИГРАД, 5 октобра. — Грч- 
ки пуномоћницн за коначпи уговор 
мпра данас стигогас.

КАНЕА, 5 октобра. — Амираљи 
су одлучили да расиусте турску жан- 
дармарију због неепособности. Задр- 
жаће само неколико Арбанаса, који ће 
добнт нову оргапизацију. Предстоје 
ирего ори у Ха.чепи између усташкијех 
вођа н амираља.

СКО1ТБЕ, 6 октобра. — Пови 
' администратор скоиљанске митрополије 

Фирмилијаи стигао је из Цариграда. 
Берати за бугарске владике јога нијесу 
добивени. Вугарско становнигатво уз 
буђено протпву Фпрмилијана чннило 
је демонстрације нред конаком.

ИЕТРОГРАД, 6 октобра - „Н. 
Времја“ доносн саонгатен.е турског 
посланетва, по коме Јермени оружави 
револуционарнијем комитетом изазвали 
су нереде у провунцијама Дсхавика и 
Сивас крнминалнијем дјелима. Вунтов- 
ници су оружа.чн и женс. Вомбама и 
дннамптом ироузроковали су много не 
реда. Изазивачн су ухваћени, п ред је 
успостављен.

ЦАРИГРАД, 6 октобра. — Ону- 
номоћеници грчки Маврокордато н Сте- 
Фанов носјетили су великог везира и 
мипистра иностранијех дјелц и иредали 

► пуномоћија за нреговоре коначног мира.
ВЕЧ, 7 октобра. — Србијски Краљ 

п Голуховски измијенили су иосјете. 
Крал. Александар и Милап отнутовали 
су у Бпоград.

КАНЕА, 7 октобра. — Амнраљи 
су дозволили повратак Турака, иро- 
гватпјех због политичкијех узрока, из- 
међу којијех 20 н.их који су наиадалп 
на хришћане к изазивали смутње.

ЦАРИГРАД, 7 октобра. — Данас 
је био први саетанак опуномоћепика 
турскијех н грчкијех. Војнички ата- 
гаеји кренули су у Тесалнју ради дели- 
митације граница.

ВНОГРАД, 8 октобра. — Симић 
јо поднио оставку кабинета, коју је 
Краљ прнмпо, и опуномоћио исти каби- 
нет да насгави текућб послове. Држн 
се да ће бити повјерен еастав новог 
кабинета министру у Цариграду Вла- 
дану Ђорђевићу.

МИЛАЦ, 8 октобра. — Краљевскп 
супрузи и Ирппц п Принцеза Нануљ- 
ека дошлн су првн пут нослије вјен- 
чаља, одугаевљено акламирани.

ЦАРИГРД, 8 октобра. Јучераш- 
ља сједница иуномоћника била је 
нросто Формална. Одлучило се да 
држе ио три сједнице па седмицу.

ВИСБАДЕН, 9 октобра. - Рус- 
ки Цар н Велнки Војвода Хесенски 
стигоше. дочекаип Цар Вилхелмом. 

: Два Цара ее загрлпше и нољубише. 
■ Уз одушевљене овације ношли су у 

царски дворац, гдје су обједова.чи. Цар 
Вилхелм пх је исиратио на станицу,

ДОМАЂЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 10 октобра.
(У списку) одликованијех у нреднро- 

шлом броју случајно је изостао г. проФ. 
М. Ковачевић, који је био одликован 
У-ијем стененом Италијанске Круне.

(Вријеме.) Послије снијега, што је 
иао испред Михољдана по нашијем ила- 
нинама, имали смо иролијено вријемо 
нрошле еедмице, и такођер ове текуће до 
јучер. Данас је облачно и кишљиво.

гдје су се срдачно опростили, и гости 
се иовратшне у Дармштадт.

ЛОНДОН, 9 октобра. — „Тајмс“ 
доноси из Канее да се положај ц0. 
гој шава. Иотврђују се вијести, да се 
мухамеданска агитација води по утвр. 
ђепом плаву. Амираљи памјеравају 
нредузетн нотрсбите мјере.

ДАРМШТАДТ, 10 октобра. _ 
Цар Вилхелм је догаао, дочекан Ца. 
рем Николом п Великпјем Војводом

ВЕРЛНН, 10 октобра. - Вилов 
је наименован за секретара државпог 
инострапијех дјела и за министра др. 
жавног.

РИМ, 10 октобра. — „Иополо 
Романо“ доноси, да су владе итали- 
јанска п егнпатска утаначиле иачин 
нредаје Касале.

ЛОНДОН, 11 октобра. — Веле- 
силе су се сиоразумјеле да изаберу 
луксеибургаког пуковника ШеФера за 
гувернера на Криту.

() В .1 А В А.

Возна иогата полазн сваки дан од 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
срчједе кога дана полази у 8 сатн у 
јутро п стиже у Котор у 2 сата ио 
иодне, има везе са брзовозним паро- 
бродом Упгар. Хрв. Другатва који по- 
лази псти дан у 3 сата по иодне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
петка ког дана нолази у 10 сатн 
прије подне и стиже у Котор у 4 
сата по подне, нма везе са б, зовозпим 
наробродом Лојидовог Друштва, који 
иолазп истп дан у 6 сати по иодне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна ношта 
ио.чази сваког дана у 5 сати у јутро 
и стиже на Цетиље у 11 сати нрије 
иодне.

Из Цетињ' за Подгорицу нолаза 
свакн дан у 12 сати на нодне и 
стпже у Подгорпцу у 6 сати ио подне.

Из Подгорице за Цетпље нолази 
сваки дан у 5 сагп у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 еати ир. подне.

Из Подгорице за Никшиће полази 
свакп дан у 5 сати у јутро н стиже 
у Никшиће у 11 сати ир. иод.

Из Никшићп за Подгорицу полазн 
сваки дан у 12 сатп на подке, стиже 
у Подгорицу у 6 сати по подпе.

Цетиње, 12 сентембра 1897.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.

Н А 3 Н А Њ Е.

Свој погатованој госиоди нредброј- 
ницима Сриског Магазина за 1896 год. 
која су се извољела на ову нашу 
кориену књигу предбројити, а која 
нијесу нп до данас извољели прнмнтп 
књигу, нремда им на истој сгоји име 
нечатано; н.чп која су је, а ио дужно- 
сти, нзвољели прнмити, а ни до данас 
иретплату исплатнти, моле се да то 
учинитн изволе течајем овог мјесеца, 
у другом случају предаће се ствар 
суду.

Рисан, 6 октобра 1897.
С ноштовањсм

За администрацију
Митар Ј. Поповић.
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